

河北博物院暑期“上新”啦

看看明清士大夫的生活与事业 与来自亿万年前琥珀邂逅

本报讯(记者 黄莹)走进展厅跨越时空,看看明清士大夫的生活与事业,与来自亿万年前旅行者邂逅……7月15日,“时空旅行者——全球琥珀珍品展”和“士志于道——明清士大夫的理想人格”两大新展览在河北博物院同期登场,引发了大众的关注。

“士志于道——明清士大夫的理想人格”展是河博推出的2023年度院藏文物特展,7月15日起在北区二楼15号、16号展厅对观众免费开放,展至8月13日。中国传统士大夫在古代社会占有重要地位,在特定的社会环境中形成了对道义修为的标准。“士志于道”始终是士大夫群体追求的价值观念,其丰富内涵成为中华优秀传统文化的重要组成部分。本次展览通过“俗世雅趣”“兼济天下”两个篇章,精选院藏明清文物230余件(套),阐述明清士大夫道不离器的美学追求、正己修身文化理想和兼济天下的经世情怀,重点呈现明清畿辅士大夫群体清刚峻直的士气风貌。其中,第一部分“俗世雅趣”,分为“柴米油盐酱醋茶”“琴棋书画诗酒花”两个单元,通过衣食住用的生活日常与琴棋书画的雅致情趣,展现明清士大夫文化追求的不同特质;第二部分“兼济天下”,分为“五百名中第一先”“仕路难堪语肺肝”“不朽名垂天地间”三个单元,讲述明清士大夫读书入仕的人生旅程,展现其经世致用、胸怀天下的精神追求。

该展览策展人、河北博物院陈列展览部文博馆员焦鹏航表示,本次展出的明清文物中包括日常器用、雅玩之物和名人书画等,珍贵文物占比达95%。记者在展厅看到,一批书画、手稿等文物十分抢眼,明孙承宗画像卷、清张之洞电稿等文物为建院以来首次展出,清朱耷芦雁图轴、清梁清标登瀛洲图轴和清孙奇逢苏门记事卷等也是看点多多。比如梁清标是石家庄人的老乡,他是真定人(今石家庄正定),斋名蕉林书屋。他是明崇祯十六年进士,顺治元年补庶吉士,官至兵部、礼部、刑部、户部四部尚书。梁清标诗词修养很高,精通鉴藏,被后世誉为收藏家中的收藏家。这幅清梁清标登瀛洲图轴描绘了他进士



市民正在参观展览。本报记者 王建国 摄

及第后新官上任走马上任的画面。

“琥珀真好看”“小虫子是怎么进去的啊”……作为2023年“自然故事”系列科普特展,7月15日由河博主办的“时空旅行者——全球琥珀珍品展”在该院北区二楼9号、10号展厅揭幕,吸引了众多业内人士前来参观。展览精选来自欧洲、亚洲、美洲三大琥珀产区的珍稀虫珀、植物珀、琥珀原矿石,以及琥珀雕刻件、饰品等各类展品500余件,以“大自然的馈赠”“千载难逢的相遇”“琥珀文化”为主线,展示琥珀在形成、产地、分类的地质学和动物学知识,讲述琥珀在人类文明发展历程中的重要作用和深远影响,宣扬人与大自然相互依存、和谐共生的生态

理念。

展览现场,珍稀虫珀、植物珀、琥珀原矿石,以及琥珀雕刻件、饰品等各类展品琳琅满目。其中,一件来自墨西哥的蝴蝶琥珀堪称展览现场的“明星”,树脂与昆虫在千万年前的不期而遇,将蝴蝶展翅的最美瞬间定格成了永恒。展览策展人、河博陈列展览部文博馆员刘恋介绍说,琥珀对亿万年来古生物的起源和进化,以及古地质和环境变迁提供了可靠的物证与线索。同时,琥珀还以其独特的文化内涵影响着人类的精神世界,无论东方还是西方,琥珀都被赋予了美好的寓意。据悉,该展览将持续到今年10月。

2023年河北青年作家高研班在石开班

本报讯(记者 黄莹)他们是河北文学的未来,是“文学冀军”崛起的新希望。7月14日,2023年河北青年作家高研班在石家庄开班,这也是河北省作协加强全省青年队伍培养和建设高水平“文学冀军”的重要举措。

河北有着悠久的文学传统和深厚的文化底蕴。新时期以来,一大批河北作家、诗人享誉文坛,在小说、诗歌、报告文学等多种文学体裁取得了很好的成绩。当前,时代呼唤产生更多与之相匹配的高质量作品,需要一代又一代青年作家茁壮成长。省作协举办本届高研班旨在更高层次、更广范围为广大青年作家提供学习、进步的机会,帮助青年作家进一步增强

文学修养,突破写作瓶颈,提升我省青年作家的整体创作实力。

据了解,本届高研班为期5天。著名作家铁扬、杨晓升、石一枫、江子、汤素兰,著名评论家、诗人霍俊明,名刊主编张菁等应邀授课,来自全省各地的50名学员参加本届高研班。7月14日,中国作协报告文学委员会副主任、中国报告文学学会副会长杨晓升和鲁迅文学奖获奖作家石一枫先后开讲,带来了题目为《作家写作规划及投稿策略漫谈》《小众艺术和大众艺术》的讲座,赢得了学员们的好评。大家纷纷表示,将珍惜此次来之不易的学习机会,努力开拓创作视野,提升文学素养,为繁荣河北文学事业作出积极贡献。

幼童探出六楼窗户 警方消防联手救援

本报讯(首席记者 刘琛敏 实习生 刘旭阳)近日,在新乐市某小区发生了惊险一幕:一名三四岁的幼童趴在六楼空调外机上大声哭喊。接警后,新乐市公安局特巡警大队联合消防救援人员,安全将幼童救出。

7月11日下午,新乐市公安局接到一名热心居民报警:“你们快来吧,孩子的半个身子已经探出了窗外,正趴在六楼的空调外机上。”接警后,特巡警大队队员迅速赶往现场展开救援。

“小朋友,你妈妈马上就回来了,不要乱动!别松手,慢慢往屋里爬……”在民警的耐心引导下,女童一点点地从窗口慢慢挪回到了屋内,大家悬着的心暂时放了下来。然而,屋内仍然传来女童的哭声,很有可能还会发生其他危险,民警急需打开房门照看。

正当民警四处寻找女童父母的联系方式时,一名女士告诉民警,女童一家是租户,还好女士有房

东的电话号码。民警赶紧拨打了房东电话,在房东的帮助下,联系上了女童的母亲夏女士。夏女士得知消息后,急匆匆地赶回家。然而,她进门后发现,女童误将卧室的房门反锁,消防救援人员果断破门救援。房门打开后,发现女童正坐在挨着窗边的床上抽泣,妈妈上前一把将孩子抱在怀里大哭。

“我想着,一小会儿就回来了;真没想到,会发生这么危险的事,想想都后怕。太感谢你们了!”夏女士哭着向特巡警队员和消防救援人员说。原来夏女士着急去接另外两个孩子,看着小女儿睡得正香,她锁好门就下楼了。不成想,女儿突然醒来,没看到母亲,她就自己爬窗出去了。

民警提示:家长一定要加强对孩子的看护,避免孩子独处,切实增强安全防范意识。如果需要外出,应安排好看护人员,同时要注意加强家里安全防护措施,及时安装防护网,防止孩子攀爬出窗外发生危险。

女孩玩游戏微信被盗 民警“拼手速”帮止损

本报讯(首席记者 刘琛敏)“差点儿以为这钱就要打水漂了,多亏了你们积极与多方沟通协调,成功将微信账号找回并追回了账上的6万余元钱款。”7月12日,石家庄市藁城区居民杨先生紧握着民警的手,将一面绣有“正义卫士 破案神速”的锦旗和水果送到民警手中致谢。

7月9日21时20分许,藁城公安分局刑事侦查二中队接到辖区居民杨先生报警称,其孙女用他的手机玩游戏时,微信在他人的诱导下被盗了,账上还有6万余元,请求民警帮助找回。接警后,民警立即展开工作。民警通过询问杨先生的孙女了解到,其在玩一款交友软件时,认识了一位好友并被邀请连麦互动。该网友告知其更改微信账号绑定的手机号,即可领取“大礼包”。面对“大礼包”的诱惑,杨先生的孙女在网友的诱导下,一步一步地进行操作。最后,她发现,所用的微信登录设备均已被删除,重新下载后也无法登录。

了解情况后,民警立即核实相关信息并积极与微信客服进行沟通。经过多次拨打电话及认真、耐心填写各项申报资料,民警终于帮杨先生找回所盗的微信账号。因行动迅速、处置得当,微信里的6万余元被及时止付,民警为杨先生挽回了经济损失。

“以后,一定要吸取教训,尽量不要在微信或者支付宝当中留存重金,还要设置相应的密码进行保护。”7月12日,接过杨先生送上的锦旗,民警提醒道。“我一定引以为戒,不能再马虎大意了。”杨先生回应。

文明教育引导 “十大文明行动”